Вступление 
Тема патриотизма - ныне жгучая и важная тема для нашей страны, для русских людей. Как пробудить в ребенке чувство к Родине? Именно «пробудить», потому что оно есть в каждой душе, и его надо взрастить, усилить. Нельзя заставить любить Отечество. Любовь надо воспитывать. Именно это явилось основополагающей целью  классных часов.
    К сожалению, в настоящее время школьное патриотическое воспитание во многом сошло, как говорится, «на нет». Этому за последние годы способствовало немало факторов: усиленное обсуждение в СМИ мнения об ошибочном пути развития России, отсутствие общей государственной идеологии, которая смогла бы стать базовой в деле такого воспитания. Воспитание патриотизма затруднено отсутствием методических работ, в которых педагоги могли бы найти рекомендации и советы по этой проблеме. 
Безусловно, воспитание личности – патриота  в школьный период осуществляется в течение всего учебно–воспитательного процесса: и во время учебной деятельности (в рамках курсов русского языка и литературы) и во внеклассной деятельности. 

 Поэтому моё выступление состоит в том, чтобы поделиться с вами  моим  наработанным  материалом, который было бы реально использовать в воспитательной работе по формированию патриотического сознания учащихся.

*****
Одной из эффективных форм методической работы являются открытые внеклассные мероприятия, которые позволяют осуществить поиск и апробацию новых форм воспитательной работы, направленных на формирование  патриотизма. 

Но не всегда понятно, как сделать эту работу не формальной, а действительно приносящей пользу детям.

Большинство методических пособий состоят из сценариев, основанных на педагогическом опыте советских времен. Но ситуация сейчас иная, выросло новое поколение. Следовательно, должны использоваться уже другие фор​мы и методы работы.

Из прочных кирпичиков: любви к Родине, уважения к женщине, любви и почитания матери, сохранение семейных уз, уважение к традициям наших предков, добра и милосердия, памяти о нашем героическом прошлом – складывается великое чувство патриотизма.

Первая ступень формирования патриотизма. 

Зарождается патриотизм с формирования родственных чувств к своей семье: маме, папе, бабушке, дедушке, ближним и дальним родственникам. 

У французского  писателя А. Экзюпери есть замечательная сказка
«Маленький принц». В ней заключена великая мудрость, есть золотые правила, которыми можно воспользоваться в любой ситуации. Вот этому я и стараюсь учить своих детей:

  На одной из планет Маленький принц спросил:

- А где люди?

- Их нет. Они летают, у них нет корней.

            Я учу и воспитываю детей так, чтобы они не были Иванами, не помнящими родства. 

С ребятами мы провели классный час «МОЯ РОДОСЛОВНАЯ»
В этот день ребята принесли семейные альбомы, подготовив рассказ о самой памятной фотографии. Рассказывали интересные истории из жизни своей семье. 

Ребята рисовали генеалогическое дерево своего рода, готовили забавные плакаты на темы: я младенец, я брат/сестра,  мои родители…
Продолжая тему «Моя родословная», было проведено родительское собрание вместе с детьми «Основа основ – родительский дом».
Кульминацией вечера стала минута откровения, где родители и дети признались  в любви друг другу.

      Мои ученики принимают участие в  конкурсах. Их работы глубоко патриотичны. Чувствуется, что старшеклассники гордятся своими родными, близкими, что им небезразлична судьба страны. Один из таких конкурсов в 2010  году: «История моей семьи».      Лучшие работы были отправлены на район.
   В 10-11 классах для подготовки к ЕГЭ (часть С) я подбираю тексты, которые вызывают интерес у старшеклассников, не оставляют их  равнодушными, заставляют принимать активную гражданскую позицию.

        Два чувства с детства близки нам - 

         В них обретает сердце пищу:

         Любовь к родному пепелищу,

         Любовь к отеческим гробам.

         Животворящая святыня!

         Земля была б без них мертва,

         Как без оазиса  пустыня

         И как алтарь без божества.

Так таинственную связь с прошлыми поколениями подметил великий патриот, великий поэт, гражданин А.С.Пушкин.  

Вторая ступень патриотизма
 идёт через воспитание любви к Малой Родине – деревне, городу, ученическому коллективу, местным традициям и истории. Без чувства Малой Родины нет и большого патриотизма. 

        Тема природы очень важна для разговора о патриотизме, она оказывает заметное влияние на развитие патриотических взглядов учащихся, потому что Родина и природа -  неразделимые понятия. К. Паустовский писал: «Любишь каждую травинку, поникшую от росы или согретую солнцем, каждую кружку воды из лесного колодца, каждое деревцо над озером, трепещущее в безветрии листьями, каждый крик петуха и каждое облако, плывущее по бледному и высокому небу» ( Это предложение я использую на уроках в разных классах:7 класс- «Причастие», 8 класс – «Однородные члены предложения», «Односоставное предложение»). 

Чрезвычайно важный аспект патриотизма — защита родной природы. Го​сударство с этой задачей не справится без помощи граждан.
Золотое правило Экзюпери:

- «Встал утром, умылся, привёл себя в порядок,- приведи в порядок планету»;

В древности существовало поверье, что на одном плече у человека сидит ангел, а на другом – дьявол, и каждый нашёптывает своё. Значит, добро и зло могут угнездиться в одном человеческом сердце. Я объясняю детям, что человек наделён свободой выбора. Мы, учителя, воспитываем в человеке веру. 
Мудрость Экзюпери:
- «Зорко одно лишь сердце, самого главного глазами не увидишь»;

Хороший человек, настоящий человек, патриот, начинается с желания помочь другим людям, своей стране. С заботы о других начинается нравственная активность. У человека должна быть потребность в хороших поступках. Тогда сознание долга перед собой вырастет в ответственность перед всеми живущими на Земле, перед страной.
Спеши творить добро

В 2008 году наш класс объявил общешкольную акцию: «Спеши творить добро», в рамках которой провели уборку родника пос.Атепцево.
 Итогом акции стало общешкольное экологическое мероприятие «Я люблю тебя, Земля, и хочу, чтоб ты жила!». Мероприятие получилось очень яркое и волнительное. Был показан фильм о проделанной работе, организована выставка фоторабот уголков родного края, объявлена акция «Час Земли», в которой теперь ребята ежегодно принимают участие всей семьей. О дне международной акции мы каждый раз напоминаем всем учащимся школы и призываем к участию красочным плакатом. В этом году  «Час  Земли» выпадает на 31 марта. Примите участие! Вам обязательно понравится!
Скворечники 

В 2009 году акция была продолжена. На этот раз ребята совместно с учениками 2 класса позаботились о птицах, смастерив необыкновенные скворечники, а главное – поговорили о добре и благотворительности.

И опять Экзюпери:

- Мы в ответе за тех, кого приручили…
В 2010 году эстафету добрых дел подхватил 5 класс, чему мы несказанно рады. 
    Неприлично говорить о еще не сделанном, но в мае мы планируем провести акцию: «Спасибо за жизнь», мы окажем посильную помощь ветеранам нашего поселка.
Третья ступень 
формирования патриотизма – воспитание любви к Отечеству, народу, его истории, культуре, традициям. 

    В мире немало развитых стран, целенаправленно формирующих у граждан патриотические чувства, уважительное отношение к национальным символам – Флагу, Гербу, Гимну, национальным праздникам. Использование государственных символов в патриотическом воспитании учащихся - важная составляющая воспитания патриотизма и гражданственности детей, сохранения преемственности поколений и укрепления социального единства общества. 
В 7 классе мы провели общешкольное мероприятие «Государственные символы России!». Работа представляла собой настоящий исследовательский проект. С использованием красочной презентации была показана история государственных символов России с допетровских времен до наших дней. 

Многие впервые познакомились с гербом, флагом и гимном г.Наро-Фоминска; гербом пос.Атепцева. А поработать над гимном Атепцева было предложено всем желающим.  Яркими  моментами  мероприятия стали: видеосюжет о посещении поселка первым президентом России Б.Н.Ельциным и повествование об истории и возрождении Никольского храма. 
Четвертая ступень     ВОЙНА
Защита Отечества является долгом и обязанностью его граждан. Высшее проявление его — гражданский, патриотический долг перед Отечеством. Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. 
Обращаясь к теме героического прошлого Родины, в российских школах традиционно рассказывают детям о героях Великой Отечественной войны. Но как сделать, чтобы такие рассказы стали актуальны для современных детей? Ведь для школьников начала XXI века Великая Отечественная война, как вой​на с Наполеоном или Куликовская битва, — факт далекой истории. Очевидно, что строить внеклассное мероприятие, посвященное Великой Отечественной войне, невозможно так, как делали это 20—30 лет назад.

При планировании классного часа необходимо учитывать социально-психологические аспекты этой тематики.

В современной школе внеклассные мероприятия, по​священные Великой Отечественной войне, могут преследовать цель показать детям:

•
бесчеловечность любой войны, уникальность каждой человеческой жизни;

· примеры сохранения человеческого достоинства в самых нечеловеческих условиях — предмет для гордости и подражания;

примеры самоотверженности и того, что есть вещи, которые могут ока​заться дороже собственной (но ни в коем случае не чужой!) жизни.
В 8 классе мы провели общешкольное мероприятие «Поклонимся великим тем годам». Сценарий был основан на письмах участников войны.
Ребята поработали на славу. Было подготовлено много самостоятельных фильмов с использованием фото и видеохроники, стихов и театрализованных моментов. Никто, от учеников до педагогов, не стеснялся слез.

      На уроке в 7 классе по теме « Причастие и деепричастие. Повторение» я использовала для письма под диктовку строки К. Симонова из его знаменитого стихотворения «Родина». (Стихотворение читается полностью, а записывается только нужная часть):

        Касаясь трёх великих океанов, 

        Она лежит, раскинув города.

        Покрыта сеткою меридианов, 

        Непобедима, широка, горда…

        Клочок земли, припавший к трём берёзам,

        Далёкую дорогу за леском,

        Речонку со скрипучим перевозом,

        Песчаный берег с низким ивняком…

Задание: найти причастный и деепричастные обороты,  расставить знаки препинания, объяснить.

     Я нашла на уроке время сказать о том, что война была для многих испытанием на человечность, на верность Родине. Как люди выстояли на той войне, которая началась так трагически и закончилась победой в сорок пятом? Ответ прост: они так сильно любили свою Родину, что не могли не отстоять её. В дни, когда судьба страны определялась словами

«Родина или смерть»

В 6 классе при изучении темы «Имя числительное» я предлагаю следующий текст для самостоятельной работы (текст на экране). Задание: списать текст, имена числительные записать словами,  выделить орфограммы в числительных.

 Вторая мировая война (1939-1945) принесла большие потери как для Советского Союза, так и для всего мира. Так в СССР через войну прошло 29 млн. человек, погибло более 27 млн. человек. За годы войны погибло около 1 млн. офицеров, 4 млн. партизан; было разрушено более 1700 городов, 70 тысяч сёл и деревень, большое количество предприятий, колхозов и совхозов. Прямой материальный ущерб в ценах 1941 года составил 679 млн. рублей.

             Ученики не просто записывают данную информацию, а взволнованно говорят о том, что за сухими цифрами стоят человеческие судьбы, горе людей, трагедия страны. Тема «Имя числительное» вообще  очень удачна в плане подбора материала для патриотического воспитания.

К 80-летию освобождения г.Наро-Фоминска от немецко-фашистских захватчиков(конкурс стихов)   Бурова Карина
А также ребята очень серьезно отнеслись к участию в смотре песни и строя и конкурсе военно-патриотической песни, в которых мы стали победителями.
Афганистан 
        Мы живём в реальном мире. Я приучаю детей смотреть выпуск  новостей как местного уровня, так и масштаба страны. Сегодня в некоторых бывших республиках СССР и в странах, где во время войны погибло много наших солдат, стало не модно говорить о любви к Родине, стало гораздо привычнее ругать её, сносить памятники, осквернять могилы павших советских воинов, устраивать реваншистские шествия и т.д. У народа, который не испытывает любви к своей  земле, неуважительно относится к прошлому, старается переписать страницы истории или вычеркнуть из неё ненужное -  нет будущего. Я верю сама и внушаю эту мысль своим ученикам -  у нашего народа большое будущее.
Старшеклассникам предстоит выбор жизненного пути, юношам – служба в Российской армии. Время сейчас неспокойное, тревожное. 

                     Горячие точки планеты,

 Где кровью решается спор.

Там дышат тревогой рассветы,

Там ночи  как выстрел в упор,

…………………

Пока солнце светит в зените

И дым небеса не затмил,

Трубите тревогу, звоните,

               Весь мир поднимите за мир! 

В нашем посёлке живут люди, которые прошли через эти самые горячие точки: Афганистан, Чечня. 

В годовщину вывода советских войск из Афганистана наш класс принял участие в районном конкурсе плакатов. А в классе проведен классный час на тему: «Черный тюльпан».

В этом году был организован просмотр фильмов, посвященных военным действиям в Чечне и Афганистане. Никто не остался равнодушным.
9 мая
Традиционным мероприятием в школе является парад, посвященный 9 мая.
Неоднократно, как лучший класс года, мы  несли вахту памяти на братской могиле и у мемориала павшим солдатам. Ребята испытывали неподдельную гордость и ответственность.
У нас такая  традиция: ребята каждому ветерану дарят гвоздику и говорят «спасибо». 
Я горжусь своим современником
Стойкий стереотип — связывать патриотизм только с про​шлым (например, с героической историей, народным искусством и т.п.). 

И в сегодняшней жизни есть примеры служения обществу — са​моотверженные врачи, спасатели, выдающиеся ученые, люди, организующие благотворительную помощь нуждающимся, социально активные граждане. Ежегодно в  классе, в рамках урока литературы, проводится  конкурс сочинений  на тему: «Мой современник»…
Элинар

Как настоящие патриоты малой Родины, мы не остаемся равнодушны к судьбе и жизни родного поселка. Мои ученики являются самыми активными участниками концертов для жителей поселка: День матери, День узника ВОВ, 8 марта, Новый год, День Победы, день защиты детей, день з-да Элинар,  день пожилого человека, день сельского поселения Атепцево… Не обходятся без нас масленичные гуляния и всевозможные спортивные турниры и спартакиады. 
Родной завод Элинар поздравили с юбилеем антикризисной газетой.
 Кино / толерантность через  социальное кино
Я не устаю повторять ребятам  о том, что патриотические чувства и идеи только тогда нравственно возвышают человека, когда они построены на уважении к людям различной национальности.   

Именно восприятие патриотизма, толерантности и национального согласия противостоит таким понятиям как падение нравственности, «потеря поколения», чувству иждивенчества и направлено против социального безразличия, роста преступности и наркомании.

В своей работе я стремлюсь к тому, чтобы у детей появились желание и необходимость познать себя, ответить на вечные вопросы: кто я, откуда мы и куда идём, что берём от  прошлого, во имя чего живём, что передадим потомкам. У В. Высоцкого есть прекрасные строки:

                Чистоту, красоту мы у старших берём.

                Саги, сказки из прошлого тащим, 

                Потому что добро остаётся добром 

                В прошлом, будущем и настоящем.

С этого года мы ввели себе еще одну традицию – каждый месяц, а может и чаще, ходить в кино. Смотреть как социальные фильмы, так и комедии, лишь бы они учили добру…

Мы просмотрели фильм «9 рота» и «Мамы».
Обсуждения и дебаты привели  к высказыванию сокровенных мыслей, раскрытию таящихся в глубинах души чувств. Циничных  и равнодушных ответов не было.

Еще одна форма патриотического воспитания - Уроки мужества, на которых можно посмотреть фильмы  «Офицеры», «Горячий снег», «Блокада», «Спецназ» «9 рота» , « Мамы»

Компьютеры 
Использование компьютерных технологий на уроках является для меня важной часть образовательного и воспитательного   процесса. От этого уроки и внеклассные мероприятия только выигрывают: кадры военной хроники, фрагменты фильмов, заочные экскурсии в города-герои, презентации, музыка, интеграция предметов,  – всё это делает разговор о патриотизме ярким, наглядным, затрагивающим живые струны души. На различных этапах урока и во внеклассной работе я использую возможности компьютера.
Экскурсии
И, конечно, же лучшим примером патриотического воспитания служат экскурсии по родной стране и приобщение к отечественной культуре. Мы побывали в «сердце» столицы, музее-усадьбе Царицыно, на Поклонной горе, побывали во многих музеях и театрах.
Заключение 

Характеризуя создавшееся в стране положение, В.В. Путин говорит, что “утратив патриотизм, связанные с ним национальную гордость и достоинство, мы потеряем себя как народ, способный на великие свершения”.  Предотвратить нравственную деградацию, возродить высокое значение слова “патриотизм” призваны образовательные учреждения, т.к. детство, юность - самая благодатная пора для воспитания чувства любви к Родине. Огромная роль в воспитании чувства патриотизма и гражданственности принадлежит учителю.
Патриотизм - одно из наиболее глубоких чувств, закреплённых веками борьбы за свободу и независимость Родины, поэтому насколько педагог сможет развить в ребёнке данное чувство, настолько будет сплочённым и толерантным в целом наше общество, зависит от самого педагога. 

  За эти  годы накоплен большой материал по патриотическому воспитанию для воспитательной работы с классом. Собранный материал систематизирован, оформлен. Я делюсь своими наработками с коллегами.    

     Уходит и теряется многое, время не щадит человека. Но дошло до нас от наших предков великое чувство патриотизма. И я верю, что мои ученики, наши, уважаемые коллеги, ученики будут уважать, хранить, беречь и преумножать то, что создано руками их предков, что завещано и передано им по наследству. И давайте делать для этого все от нас зависящее!
А еще очень символично, и я не могу это не отметить, что наш отряд называется «Патриоты»,  наш девиз – «бороться, искать, найти и не сдаваться», наша песня - «кто весел, тот смеётся, кто хочет, тот добьется, кто ищет, тот всегда найдет!».
Спасибо за внимание!

